

5月20日上午,在我省“创新创业 引领中原”活动启动仪式上,二七区“U创港”创新创业综合体的“黄河众创空间”作为河南省首批众创空间之一,被国家科技部火炬高技术产业开发中心纳入国家级科技企业孵化器的管理服务体系。

在“大众创业 万众创新”的热潮下,郑州市去年11月提出在全市打造20个创新创业综合体的目标,二七区政府和黄河科技学院联合打造的“U创港”创新创业综合体,是其中一个地方政府和高校合作的模式。

目前,该项目运行如何?21日,记者到现场进行了探访。记者 范光华



图为创业苗圃

# 范冰冰秀的自平衡车,来自黄科大“创客”

## 二七区“U创港”的黄河众创空间成为全国首批备案的众创空间之一 已有孵化企业66家

### 创客故事 范冰冰成了我们的“代言人”

仪式上,二七区组织了大广电子、飞轮威尔、嘉禾智慧农业等8家入驻科技型企业进行了创新产品展示,深受与会代表和领导好评。

李威是飞轮威尔的创始人,他的手机里有一张照片,是范冰冰在《出彩中国人》节目现场,试玩一款自平衡车的场景。“这就是我们的产品,范冰冰无意中成了我们的代言人。”李威笑言,这个事儿纯属巧合。李威是黄河科技学院的毕业生,也是一名创客。目前他们自主研发的自平衡车,已经远销50多个国家和地区。

和李威一样,大广电子的牛为民也是创业园里比较有名的创客,经常被邀请给学弟学妹们分享创业经验,“我们做的软件,主要应用于道路交通和环保领域,昨天还给省长展示了我们的大气监测分析系统。”

牛为民的团队目前有20多人,“鼓励大学生创业,也是实现就业的一部分,而且他们创业成功之后,不仅仅解决了自己的就业问题,还能提供一部分岗位满足其他人的就业需求。”黄河科技学院对外合作办公室副主任蒋华勤说。

### 记者探访 “地方政府+高校”的创新创业模式

一走进黄河科技学院的教学区,就感受到浓浓的创新创业气氛——教学楼门口学生自制的海报,学校设立的展板和宣传栏,政府单位颁发的各类创业项目铜牌,特别是创业大讲堂里,座无虚席的听众,都在展示着这里的创新创业激情。

这里也是“三区叠加”之地——郑州市大学生科技园+二七区创新创业综合体+黄河众创空间。

其中创新创业综合体采用的是地方政府和高校合作的模式。

在创业苗圃区的走廊里,有一张展板详细解读了这种合作共赢产业升级闭环模式:

产业转型升级——政府主导产业——高校人才培养——人才自主创业——园区项目孵化——企业资本运作——优势产业壮大——产业转型升级。

“在郑州市要创建的20个创新创业综合体中,这是唯一一个由地方政府和高校合作

的模式。”黄河科技学院对外合作办公室常务副主任贾福辉说。

这种合作发展的优势在哪儿呢?贾福辉说,是创业者背后的“智囊团”——高校的师资力量和科研团队,孵化企业遇到问题时,不出大楼,就可以找到咨询的导师。

这一点,李威和牛为民就是见证者和受益者。为了方便工作和生活,牛为民还把家安在了学校附近。

二七区科技局提供的资料,也印证了这一点——

黄河科技学院创新创业综合体,依托该学院的科研及人才优势,以现运行的郑州市大学生创业园(孵化器)为基础,区政府和学院合作共建。依托黄河科技学院电子信息、文化创意等优势学科,建立政产学研合作平台,推动新型业态发展和生态文化产业发展,发挥郑州市大学生创业园(孵化器)作用,构建面向人的“众创空间”。

### 整体规划 二七区要打造三个创新创业综合体



22日,记者从二七区科技局了解到,二七区要打造三个创新创业综合体——黄河科技学院创新创业综合体(二七区“U创港”创新创业综合体)、中国中部电子商务港(总部基地)创新创业综合体(二七区“互联网+”电子商务创新创业综合体)、马寨产业集聚区现代食品制造创新创业综合体。

二七区科技局局长田培红说,按照我市提出的“边谋划、边建设、边运营,尽快显现成效”的要求,三个创新创业综合体分别都制订了建设推进方案和同步运营方案,组建了运营管理团队。

二七区“U创港”创新创业综合体注册成立了专业运营机构郑州黄科企业管理咨询有限公司,具体负责创新创业综合体的日常运营、管理和服务,目前在孵企业66家,以科技型中小微企业为主。

二七区“互联网+”电子商务创新创业综合体注册成立了专业运营机构河南中港企业管理有限公司,已与当当网、敦煌网等10余家知名电商企业达成初步入驻意向,目前入驻郑州市大汇恒兴实业发展有限公司、郑州韩都裳品服饰有限公司、郑州李家鞋业有限公司、郑州乾兴服饰有限公司、上海驰尊电子商务

有限公司等10余家企业。

马寨产业集聚区现代食品制造创新创业综合体也开始了前期招商、项目储备等工作。

5月16日上午,二七区区长陈红民召开创新创业综合体建设工作推进会时,进一步明确了近期重点工作,要求加强沟通对接,加快推进建设进度,完善创新创业政策环境等。

“为确保项目建设进度,加强工作领导,专门成立了以区长为组长的领导小组,区财政设立创新创业综合体建设专项资金4亿元,2015年列入政府投资项目资金5000万,用于综合体项目规划、手续办理等工作。”田培红说,在支持综合体加快硬件建设的同时,二七区打造大众创业、万众创新的软环境,着力在构建面向人的“众创空间”等服务平台、专利成果转化平台、大学生创业项目征集、创业政策制定等方面做工作,显示政府的主导力量,营造大众创业、万众创新的政策环境和制度环境。

在我们结束采访时,在黄河科技学院的电梯中遇到形色匆匆的几个人,其中还有外国人。“这是李威的客户,来看产品的。”蒋华勤说,希望借助创新创业综合体这个平台,让更多的创业者都能走得更远。

### 名词解释

#### 黄河科技学院创新创业综合体

即二七区“U创港”创新创业综合体,总投资6亿元,总体建筑面积10.02万平方米。目前已完成产业园区2.6万平方米科技创新大厦等建筑物的各种手续的报批、招标等工作,1200平方米的创业苗圃正在加紧装修,公开征集20个大学生创业项目,800平方米的中小微企业服务中心正在设计建设方案。

